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1. Паспорт проекта

	Наименование проекта
	«Воспитываем патриотов»

	Основные разработчики
	Воспитатель – Щекотилова О.С.

	Тип проекта
	Творческий, фронтальный, долгосрочный

	Цель проекта
	Создание условий для становления основ патриотического сознания детей, возможности позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе ознакомления старших дошкольников с изобразительным искусством. 

	Задачи
	1. - Формирование у детей чувства привязанности к своему дому, своим близким, детскому саду, чувства любви к своему родному краю на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям средствами изобразительного искусства.

2. - Формирование представлений о России, как о родной стране, о Москве как о столице России, представлений о малой родине – Республике Коми, ее столице – Сыктывкаре через детское изобразительное творчество.
3. - Развитие нравственно-патриотических чувств в процессе изобразительной деятельности, рассматривания произведений искусства.

4. - Воспитание гражданско-патриотических чувств через знакомство и изображение герба своей семьи, государственной символики России, Республики Коми.

- Воспитание любви и уважения к историческому военному прошлому.

	Сроки реализации проекта
	Реализация проекта рассчитана на 1 год:
2015-2016 г. г.

	Участники проекта
	Дети и воспитатели  подготовительной группы, родители, учреждения социума.

	Критерии оценки результатов
	- Активная позиция дошкольников, родителей и педагогов в формировании нравственно – патриотических чувств.

- Проявление творческого потенциала дошкольников в самостоятельной художественной деятельности в детском саду и за его пределами.

- Участие дошкольников в различных конкурсах и мероприятиях по нравственно – патриотическому воспитанию.

	Ожидаемые результаты реализации проекта
	· Для детей:
· - Представления о родной стране, желание быть патриотом своей Родины, чувство  ответственности за все то, что в ней происходит.
· - Понимание переданного художником настроения, желание общаться по содержанию художественного произведения, соотнесение  настроения художественных образов в живописи, скульптуре, музыке и поэтических произведениях.

· -  Отражение полученных впечатлений в рисунке, в лепке, активное и творческое проявление взгляда в художественной деятельности;

· - Представление о событиях, происходящих в годы Великой Отечественной войны;
· Для родителей:

· - Повышение родительской компетентности по воспитанию патриотических чувств у дошкольников;

· Для педагогов:

· - Повышение уровня педагогического мастерства.

	Этапы проекта
	1 этап: Организационно – подготовительный:
- Изучение методической литературы по данной теме.
- Разработка совместных планов работы.
2 этап: Основной: теоретический и практический.
- Проведение  мероприятий с дошкольниками, педагогами и родителями.

3 этап: Заключительный: рефлексивно – аналитический.
- Отчетное мероприятие внутри детского сада.
- Оформление презентации к проекту.


2. Актуальность проекта
Никто не учит маленького человека: 
 «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, 
 попирай красоту, выше всего ставь свое личное».
 Все дело в одной, в очень важной закономерности 
нравственно-патриотического воспитания.           
Если человека учат добру - учат умело, умно, 
 настойчиво, требовательно, в результате будет добро. 
 Учат злу (очень редко, но бывает и так), 
в результате будет зло.       
 Не учат ни добру, ни злу - все равно будет зло, 
 потому, что и человеком его надо воспитать». 
  В.А. Сухомлинский 

    Проблема патриотического воспитания подрастающего поколения России – является  одной из наиболее актуальных проблем в современной образовательной системе, в том числе на ступени дошкольного образования, в которой складывается особая культура поддержки и помощи ребенку, семье, педагогам. Концепция модернизации российского образования определяет приоритетные задачи, решение которых требует построения адекватной системы психолого-педагогического сопровождения педагогического процесса. Основной задачей  патриотического воспитания дошкольников является не только воспитание любви к родному дому, семье, детскому саду, городу, родной природе, культурному достоянию своего народа, своей нации, толерантного отношения к представителям других национальностей, но и воспитание уважительного отношения к труженику и результатам его труда, родной земле, защитникам Отечества, государственной символике, традициям государства и общенародным праздникам. Кроме этого в  содержании ФГОС отмечается острая необходимость активизации процесса воспитания патриотизма дошкольника. Дети в этом возрасте очень любознательны, отзывчивы, восприимчивы. Они легко откликаются на все инициативы, умеют искренне сочувствовать и сопереживать. Для воспитателя это время благодатной почвы. Ведь в дошкольном возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного нравственного воспитания детей. Происходит формирование духовной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, процессов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Именно этот отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально - психологического воздействия на ребенка, так как его образы очень ярки и сильны, и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма.  Также важно учесть, что основной составляющей частью патриотических чувств у любого человека, в том числе у ребенка, является любовь к Родине, любовь к самому близкому – семье, к родному дому и детскому саду, языку, культуре, традициям своего народа, природе родного края. Дошкольник прежде должен осознать себя членом семьи, неотъемлемой частью своей малой родины, потом – гражданином России. 
   Одно из наиболее сильных средств воздействия на эмоции и чувства человека – искусство. Искусство говорит образным языком, оно наглядно, что учитывает особенности дошкольного возраста. Многие впечатления ребенком глубоко не осознаны, но пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в станов​лении личности патриота. 
   В ДОУ я работаю воспитателем по изобразительной деятельности. С искусством дети знакомятся в изостудии, где создана развивающая предметно – пространственная среда, организуются мини-выставки, есть галерея художественных произведений, уголок красоты, для продуктивной деятельности трансформируемые столы, мольберты, богатый изобразительный и нетрадиционный материал в свободном доступе для детей.
   При ознакомлении с репродукциями картин о природе родного края дошкольники самостоятельно разбираются в содержании произведения, называют средства выразительности, используемые художником. Понимание же своеобразия явлений природы, красоты сурового края в произведениях живописи достигается с помощью наводящих вопросов. При ознакомлении с репродукциями картин о войне обратила внимание на то, что дошкольникам трудно было самостоятельно понять содержание произведений. В самостоятельной и организованной продуктивной деятельности дети, отражая окружающую действительность, не заинтересованы в изображении достопримечательностей родного края, людей труда, дошкольники не могут красноречиво выразить свое эмоциональное отношение к рисунку,  произведениям искусства (см. Приложение № 1).
   «Подлинная школа воспитания сердечности, душевности и отзывчивости – это семья; отношение к матери, отцу, дедушке, бабушке, братьям, сестрам является испытанием человечности», - В. А. Сухомлинский.  Хотя определяющей силой воспитания ребенка является семья, многие современные  родители часто либо не имеют никаких моральных ориентиров, и, поэтому ничего не могут передать своим детям, либо растят ребёнка “для него самого”, то есть воспитывают индивидуалиста, который не всегда может строить гармоничные отношения с другими людьми, не понимает другого, не учитывает его интересы и потребности. Кроме того, в одних семьях детей ориентируют в будущем на материальный достаток и успешность; в других – на образованность и интеллект; в третьих – на творческое самовыражение; в четвёртых – на духовный рост. Для выявления семейных  традиций, их интересов, для получения ответов от родителей по интересующей теме в ДОУ  провели опрос родителей на тему: «Что для Вас означает слово «Родина?» (см. Приложение № 2) Результаты опроса выявили следующее: родители имеют недостаточно знаний о своем крае, не уделяют внимание данной проблеме, считая ее неважной,  не все владеют достаточной информацией о родном районе. Порадовали  ответы о семейных традициях: совместное чтение стихов, вязание крючком с бабушкой, спортивные увлечения для всей семьи, кулинарные шедевры с папой, посещение библиотеки в выходные и др.

   Сформированность нравственных ценностей с малых лет является важнейшим условием формирования целостной личности, самостоятельной и ответственной, способной услышать и почувствовать другого человека, откликнуться и понять,  этим вопросом родители и педагоги должны заниматься совместно.
3. Этапы реализации проекта

	Напра
вление работы
	Формы и их содержание
	Сроки
	Ответственные

	1 этап. Организационно – подготовительный.

Цель этапа: планирование воспитательно  –  образовательной работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста.

	Мето
ди
ческая работа
	- Изучение программно  – методических материалов по нравственно – патриотическому воспитанию.

 - Разработка планов работы с родителями, согласование совместных планов с учреждениями социума.
- Корректировка рабочих программ по знакомству с искусством, рисованию, лепке в подготовительной группе согласно модели комплексно – тематического планирования по детскому саду.
	Сентябрь
 Октябрь
Октябрь
	Восп-ль Щекотило
ва О.С.



	Результат  Библиография  используемой литературы, план экскурсий с родителями, план экскурсий: с МБУК детской библиотекой «Шондi войт», МАУ «Эжвинским центром коми культуры», МАУ ДО «Эжвинской детской художественной школой», МБУК «Литературно-театральным музей им. Н.М. Дьяконова», в новой редакции  рабочие программы по знакомству с искусством, скорректированные темы по рисованию, лепке в подготовительной группе.

	2 этап. Основной: теоретический и практический.

Цель этапа: реализация проекта в образовательную практику.

	Методи
ческая работа
	· С воспитателями подготовительной группы:
 - Индивидуальная консультация «Дошкольникам об истории и культуре России» (Приложение № 5)
- Сообщение «Художники Республики Коми – 

участники Великой Отечественной войны» (Приложение № 6)
- Практикум «Составление плана экскурсий по Эжве» (Приложение № 3)
· - Составление картотеки художественных произведений о Великой Отечественной войне (Приложение № 4)
	Октябрь

Декабрь

Ноябрь

В теч. у/г.
	Восп-ль Щекоти

лова О.С.



	Результат Повышение компетентности педагогов по теме, как знакомить старших дошкольников с историей и культурой России, уточненные знания о художниках РК – участниках ВОВ; план экскурсий по Эжве.

	Работа с детьми
	1.Семья, детский сад.
Знакомство с искусством Рассматривание репродукций З. Серебрякова «За обедом», Б. Кустодиев «Утро», О. Ренуар «Мадам Шарпантье со своими детьми»

 Рассматривание репродукций  картин коми художников С. Торлопова «Новая паница», «Белое утро», А. Кочева «Добытчик песцов».
Рисование коллективное «Мой любимый детский сад», «Буква Моего имени», «Герб семьи», «Семейный портрет».
Лепка «Буква Моего имени», «Любимый воспитатель»

2. Родной город. Родная природа.
Знакомство с искусством Знакомство с творчеством коми художников - С. Торлопов: «Золотой вечер», Август в Лымве»; Е. Ермолин «Ыбские поля»; книжная графика А. Мошева – художника-графика РК.
Рисование «Моя улица», «Наш город», «Свято – Преображенский храм», «Осенний пейзаж», «Первый снег», «Зимушка хрустальная», интегрированная О/Д «Какого цвета снег?», «Ранняя весна», комплексная О/Д «Книга леса», «Лес рубят – щепки летят», «Рыбы рек и озер Республики Коми», «Жители тундры», интегрированная О/Д «Подснежники»
Лепка коллективная «Осенний лес», коллективная О/Д «Дома на нашей улице», «Олень»,  (в парах) «Оленеводы»
Экскурсии по плану (Приложение № 3)
3. Родная страна. 
Знакомство с искусством Сравнение пейзажей И. Левитана и И. Остроухова «Золотая осень», творчество И. Айвазовского, книжная графика Е. Чарушина.

Рисование комплексная О/Д «Наша армия на страже», с элементами аппликации «Русский богатырь», «Москва – столица нашей Родины»
Лепка «Дымковский петушок», «Филимоновская игрушка», (в парах) «Пограничник с собакой», «Значки с символикой» 
4. Родная культура.
Знакомство с искусством  Рассматривание репродукций  Р. Ермолина «Девушка коми», А. Кочева «Добытчик песцов», Е. Ермолиной «Бабушкин сундук», сравнение натюрмортов Е. Ермолиной «Натюрморт с семгой» и А. Куликовой «Натюрморт с шаньгами», знакомство с жанровой картиной «На земле предков», В. Игнатов «Пера – богатырь», «Яг - Морт»
Рисование «Декоративное рисование по мотивам гжельской росписи», «Золотая Хохлома», «Натюрморт с коми утварью», коллективная О/Д «Национальный костюм коми», интегрированная О/Д "У Рябины именины"
Лепка «Свистулька – медведь», коллективная «Пасхальное яйцо с коми орнаментом», «Утица – ковш», «Пера – богатырь». 
5.Военное прошлое.

Знакомство с искусством Рассматривание портрета Р. Ермолина «Агафья Ивановна».

  Для расскрытия темы использовать репродукции: А. Лактионов «Письмо с фронта», П. Смукрович «За боевые заслуги», П. Кривоногов «Победа».

  Ознакомление с агитационно-массовым искусством плаката: «Родина – мать зовет!» И. Тоидзе, «Воин Красной Армии, спаси!» В. Корецкий, «За Родину» А. Кокорин.

  Экскурсия на Слободскую площадь, памятник воинам – слобожанам (Эжвинский район), в сквер «Мирный» (Приложение № 3)
  Знакомство с памятниками г. Сыктывкара: мемориал «Вечная слава», памятник воинам – сыктывкарцам (трехфигурная скульптурная композиция), авторы – скульпторы Ю. Борисов, В. Мамченко.

  «Скорбящий воин», памятник воинам – афганцам, автор – скульптор А. Неверов.

Рисование  «Дети рисуют Победу!», «Они сражались за Родину». 

6.Участие детей в оформлении выставок внутри детского сада, участие в районных и городских конкурсах: «Светлая Пасха», «Выль вося чача» (коми центр), «Птичий базар» (на базе детской библиотеки) и др.
	Согласно моде
ли комплексно – тематического плани

рования
	Восп-ль Щекоти
лова О.С.

Воспита
тели под. гр.



	Результат Планирование работы с детьми по блокам: семья, детский сад; родной город, родная природа; родная страна; родная культура; военное прошлое. Оформление выставок в детском саду по темам «Зима - тöв», «Осень золотая», «Весна – красна», «Мамочке посвящается», «Пера – богатырь», «Традиционный орнамент коми», «Мы рисуем Победу», макет «Жители тундры», «Пасхальный сувенир», «Декоративно – прикладное искусство». Организация и участие в конкурсах на уровне ДОУ, на муниципальном, республиканском уровнях

	Работа с родителями
	- Опрос на тему: «Что для Вас означает слово «Родина? (Приложение № 2)

- Наглядная информация в родительских уголках по теме:
«Как знакомить ребенка с родным коми краем» (Приложение № 8)
- Клуб выходного дня: экскурсии к памятным местам по плану (Приложение № 3)
- Участие родителей при подготовке к конкурсам муниципального, республиканского уровня: «Единственной маме на свете», «Дети рисуют Победу!», «Люблю тебя, мой край родной!» (Приложение № 10)
- Выставки работ, выполненные семьями воспитанников к 8 Марта, к 23 февраля, ко дню семьи (Приложение № 10)
- Фотовыставка «Мой папа – солдат» 

- Создание мульти - медийной презентации ко Дню Победы (Приложение № 11)
	В теч. у/г.

	Восп-ль Щекотило

ва О.С.



	Результат Повышение родительской компетенции в вопросах по ознакомлению с Родиной, родным краем, совместный план клуба выходного дня, участие в конкурсах разного уровня, презентация ко Дню Победы.

	Работа с социу

мом
	1. 1. МАУ «Эжвинский центр коми культуры»:
2. – Выставка ДПИ учреждений Эжвинского района и г. Сыктывкара.

3. – Фестиваль – праздник обрядов в рамках проекта «Сёрнитам, сьылам комиöн» («Говорим, поем по – коми»)

4. 2. МАУ ДО «Эжвинская детская художественная школа»:

5. – Выставка – конкурс «Эжвинская палитра – 16».
6. – Персональная выставка мастера декоративно-прикладного искусства РК Колеговой Е.В.
7. –Выставка из фондов Национальной Галереи «Я прошел по той войне».

8. 3. МБУК «Детская библиотека «Шондi войт» («Лучик солнца»):

9. – Познавательное занятие «Звуки и запахи старины» (быт и занятия слобожан)

10. – Слайд-путешествие «Городские легенды» (об арт - объектах Эжвы и г. Сыктывкара

11. 4. МБУК «Литературно-театральный музей им. Н.М. Дьяконова»:
12. – Интерьер коми избы.
13. – Выставка, посвященная истории Слободы.
14. – Краеведческий лекторий «Во имя Победы»

 
	В теч. у/г.

Февраль-Март
Ноя
брь
Декабрь
Март
Май

Март

Февраль

В теч. у/г.

Апрель - 
Май
	Сотрудни

ки социума

	Результат Приобщение к миру искусства, миру книги через социокультурную среду музея, библиотеки, развитие художественного восприятия, образного мышления, художественного словаря ребенка, ценностное отношение к народным традициям.

	3 этап. Заключительный: рефлексивно – аналитический

Цель этапа: подведение итогов проекта.

	
	15. 1. Отчет о проделанной работе на заключительном педсовете.

16. 2. Презентация проекта внутри детского сада и на стажировочной площадке.
	Май

Май
	Восп-ль Щекотило

ва О.С.


   Систематическая и планомерная работа по воспитанию у детей патриотических чувств через ознакомление с произведениями искусства способствовала обогащению знаний дошкольников. Дети узнали много нового о своем районе, его достопримечательностях, закрепили знания о жизни коренных жителей, об их обычаях и традициях, с помощью целевых прогулок и экскурсий закрепили названия улиц, а так же в честь кого они были названы, познакомились с учреждениями культуры. Дети расширили свой кругозор, уточнили знания о символике Российской Федерации, Республики Коми, о значении символики. У детей расширились знания о столице России, памятниках культуры, они с удовольствием изучали гжельскую роспись, хохлому, дымковские и коми игрушки, орнамент Республики коми. В каждой образовательной деятельности по ознакомлению с искусством были включены игровые и дидактические упражнения, как часть деятельности, например, на закрепление искусствоведческих терминов: скажите фразу от имени оленя, животных; раз – два – три, повтори и др. Интеграция областей активно влияет на содержательность продуктивной деятельности детей, очень нравится дошкольникам  работать в парах, тройками, по подгруппам, что способствует умению договариваться, уважать мнение других, приходить к общему решению.
   У дошкольников появилось умение осмысливать и словесно выражать свои переживания, чувства, настроение, в речи появились искусствоведческие термины, умение понимать и выделять средства выразительности в произведениях искусства, выражать эмоционально-личностное отношение к увиденному, к своим работам. Работа в этом направлении способствовала обогащению и стимулированию детского художественного творчества, дети отражают в продуктивной деятельности семейные традиции, свой город, достопримечательности, природу родного края, России, военное прошлое. 

   Благодаря использованию различных форм и методов работы в процессе ознакомления дошкольников с изобразительным искусством у детей формируются такие нравственные качества, как любовь к Родине, своему Отечеству, к родной природе, к людям, населяющим эту землю, любовь и уважение к семье.
   Работа в этом направлении способствовала активному сплочению детского коллектива, коллектива  родителей. Родители осознали значимость этой работы.
   Воспитательно – образовательный проект по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников средствами изобразительного искусства «Воспитываем патриотов» был представлен на заключительном педсовете в детском саду, как отчет по самообразованию, а также на стажировочной площадке, на базе детского сада № 89.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
	№
	Авторы, название
	Краткое изложение

	1
	Р.И.Жуковская, Н.Ф.Виноградова, С.А.Козлова “Родной край” (пособие для воспитателей детского сада). Москва “Просвещение ” 1985г


	Методика ознакомления детей дошкольного возраста с родным краем, событиями и явлениями общественной жизни, формирование у дошкольников патриотических, нравственных чувств. 

	2
	Под ред. А.А.Остапца, Г.Н.Абросимовой, М.Е.Трубачевой “Патриотическое воспитание дошкольников средствами краеведо-туристической деятельности” (пособие для реализации государственной программы “Патриотическое воспитание граждан российской федерации на 2001 – 2006 годы”). Москва “Аркт” 2003г.
	Подготовка и проведение туристических прогулок, экскурсий, походов с дошкольниками с целью их патриотического воспитания, познавательного и творческого развития, формы работы с детьми. (народные приметы, загадки, заострить внимание на особенностях ландшафта, природных явлениях, красоте природы в разное время года) 

	3
	В.Г. Нечаева, Т.А. Маркова, «Нравственное воспитание в детском саду». Москва “Просвещение ” 1984г.


	Конспекты занятий о людях труда, о городах – героях, экскурсии. Работа детского сада с родителями; взаимодействие с семьей – целенаправленный процесс, в результате которого создаются благоприятные условия для развития ребенка. Чем выше уровень взаимодействия, тем успешнее решаются проблемы воспитания детей.  

	4
	Л.В. Пантелеева, «Музей и дети»  (книга для педагогов д/у, руководителей изостудий, преподавателей и студентов учебных заведений, родителей). Москва «Карапуз» 2000г.
	Формы работы педагога в музее, до и после его посещения, приемы организации работы с детьми, информация воспитателю об изобразительном искусстве, конспекты занятий, примерные темы ОД по рисованию.

	5
	Е.К.Ривина, «Знакомим дошкольников с семьей и родословной»,  Мозаика-Синтез, М. 2008г.
	Методические рекомендации по ознакомлению детей с семьей, родословной (конспекты занятий по возрастам, диагностика). Теоретические материалы по составлению родословной.

	6
	Л.Н.Гудырева, «Ознакомление с искусством», методические рекомендации к программе «Парма», Сыктывкар 2003 г.
	Перспективное планирование по ознакомлению с искусством, интеграция всех видов детской деятельности

	7
	М.Б.Зацепина, «Дни воинской славы, патриотическое воспитание дошкольников», пособие для педагогов дошкольных учреждений, Мозаика-Синтез, М. 2008г.
	Методика работы по патриотическому воспитанию через организацию и проведение мероприятий, посвященных Дню защитника Отечества. Конспекты занятий, развлечений, литературный материал.

	8
	Т.С. Комарова, М.Б. Зацепина, «Интеграция в воспитательно-образовательной работе детского сада»,  Мозаика-Синтез, М. 2015г.
	Влияние интеграции на всесторонее воспитание детей. Взаимосвязь продуктивной с другими видами деятельности для развития творчества детей. Представлены циклы по сказкам, по знакомству с искусством, конспекты занятийй.

	9
	С.С. Прищепа, Т.С. Шатверян, «Партнерство дошкольной организации и семьи», Мозаика-Синтез, М. 2016г.
	Различные формы взаимодействия педагогического коллектива и семьи. Перспективный план партнерства ДОУ и семьи. Сценарии и конспекты совместной деятельности детей, родителей и педагогов.

	7
	Уроки патриотизма. Русские, изменившие мир.

https://www.youtube. 


	Видеопроект Института новых технологий в образовании о величайших русских государственных деятелях, учёных, писателях, поэтах, художниках, композиторах и людях других профессий.

	8
	Под ред. Н.Б.Потолицыной, Е.И.Пантелеевой, «Психолого-педагогическая диагностика детей дошкольного возраста в условиях реализации программы «Парма», 2010г.
	Методика диагностирования детей по разделам программы «Парма».


Приложения
Приложение № 1
Вопросы к дошкольникам для выявления имеющихся знаний по теме «Родина»:
1. Что такое Родина? (примерные ответы: страна Россия, Республика Коми, город Сыктывкар, Эжвинский район, моя улица, мой дом, моя семья)
2. Что является символом Родины? (символика России, русская березка)
3. Какие достопримечательности вы знаете?  (Кремль, Красная площадь, Эрмитаж и др. В Сыктывкаре - мемориал «Вечная слава»,  «Скорбящий воин», памятник воинам – афганцам, пожарная каланча и др. В Эжве - памятник воинам – слобожанам, стелла ЛПК, арт - объекты: сапоги строителям ЛПК, дерево желаний и др.)
4. Что (кто) помогает нам понять красоту родины? (люди творческих профессий, их работы)
5. Почему ты любишь Родину?

Оценка ответов дошкольников:
      3 балла – ребенок самостоятельно отвечает на вопросы, уточняет, поясняет, делает выводы, задание выполняется быстро;

      2 балла – ребенок справляется с заданием с незначительной помощью со стороны взрослого, требуются наводящие вопросы;

      1 балл – ребенок понимает смысл задания, но отказывается от выполнения или затрудняется (не проявляет активности).

Начальная: выше среднего – 15%
                    средний – 70%
                    ниже среднего – 15%
     По итогам проведенного анализа можно сделать вывод, у детей есть представление о родной стране, республике, родном городе, но недостаточно глубокие знания об истории страны, района, известных людях малой родины. Обогащая представления детей об окружающей жизни, мало уделяется внимания  чувственному опыту дошкольников.                                   
Конечная: выше среднего – 45%
                  средний – 55%
                  ниже среднего – 0%
Дети расширили свой кругозор, стали использовать в речи искусствоведческие термины, понимать и выделять средства выразительности в произведениях искусства, выражать эмоционально-личностное отношение к увиденному в произведениях искусства,  к своим работам.
Приложение № 2
Опрос родителей на тему: «Что для Вас означает слово «Родина?»
1. Что такое Родина? Говорите ли Вы на эту тему с ребенком?
2. Знаете ли Вы, как знакомить ребенка с родным  краем?
3. Чем может гордиться наша страна? Город Сыктывкар? Эжвинский район?

4. Какие достопримечательности Родины Вы знаете?

5. Как Вы любите Родину?
6. Какие семейные традиции есть в вашей семье?
По результатам опроса выявлены следующие результаты:

   Родители имеют недостаточно знаний о своем крае, не уделяют внимание данной проблеме, считая ее неважной,  не владеют достаточной информацией о родном районе. Порадовали некоторые ответы о семейных традициях: совместное чтение стихов, вязание крючком с бабушкой, спортивные увлечения для всей семьи, кулинарные шедевры с папой и др.
Приложение № 3
План экскурсий с детьми
 подготовительной группы

	1
	Экскурсия на Слободскую площадь, памятник воинам – слобожанам (Эжвинский район).


	Февраль

	2
	Экскурсия в сквер   Мирный, к памятнику воинам-афганцам (ул. Мира)

	май

	3
	Экскурсия по улицам Эжвы, к Дню космонавтики (ул. Космонавтов)

	февраль, апрель

	4
	Экскурсия к памятному камню в честь первой школы Слободы (улица Мира)


	сентябрь

	5
	Экскурсия к монументу трудовой славы – символу Сыктывкарского лесопромышленного комплекса (пр. Бумажников)

	декабрь

	6
	Экскурсия к Свято-Преображенскому храму (Эжва) (ул. Маяковского)

	январь

	7
	Арт – объекты: сапоги первопроходцам-строителям Эжвы (ул. Весення), памятный знак И.Куратову и литературная скамейка (ул. Мира)

	октябрь,  ноябрь, 

	8
	Экскурсия к памятнику Н.Н.Балину, первому директору ЛПК (ул. Мира)

	март


  Знакомство с памятниками г. Сыктывкара проводим по фотографиям, слайдам.

Приложение № 4
Картотека художественных произведений

о Великой Отечественной войне, об армии.
- Ч. Баруздина «Страна, где мы живем» 
- Л. Кассиль «Твои защитники». 
- А. Барто  «На заставе»  
- С.Я. Маршак «Пограничники» 
- Я. Аким «Земля». 
- Н. Кравцова «В ночном полете»
-  В. Костецкий «Возвращение»

            -  В. Лебедев-Кумач. «Мы храбрые люди»
            - А. Барто. «Кораблик» 
            - А. Нехода «Летчики» 
            - Е. Шаламонова «День Победы» 
            - И. Никитин «Русь»
            - Ж. Агаджанова «В феврале», «Сережин самолет»

            - Я. Шведов «Березка»

            - Е. Карасев «Город-герой»

            - С. Маршак «Пограничник», «Полковая кухня», «Санитарка», «Танкист», «Летчик»

            - Л. Жуков «Солдатские сказки»

            - Былины «Первый бой Ильи Муромца», «Илья Муромец и Идолище», «Алеша Попович, Илья Муромец и Добрыня Никитич» (из книги «Дни воинской славы»), «Про Перу-богатыря», «Пера богатырь и Корт-Айка» ( из книги «Пера-богатырь»). 
Приложение № 5
Консультация для воспитателей 
подготовительной группы
«Дошкольникам об истории и культуре России».
  Дошкольникам об истории и культуре России.
 “Моя Россия, моя Москва”.
Воспитание любви к своей Родине, к своему Отечеству – задача чрезвычайно важная, но и чрезвычайно сложная. Особенно, когда она ставится применительно к детям дошкольного и даже младшего школьного возраста. Однако эта сложность возникает именно в том случае, когда делается попытка переносить на детей “взрослые ” показатели проявления любви к отечеству. Дошкольный же возраст, как возраст становления личности, имеет свои потенциальные возможности для формирования социальных чувств, к которым и относится чувство патриотизмы.

Чтобы найти верный путь воспитания многогранного чувства любви к Родине, сначала следует представить, на базе каких чувств эта любовь может сформироваться или без какой эмоционально-познавательной основы она не сможет появиться. Действительно, если патриотизм рассматривать как привязанность, преданность, ответственность по отношению к своей Родине, то ребенка еще в дошкольном возрасте нужно “научить” (если чувству можно научить) быть привязанным к чему-либо, кому-то, быть ответственным ужу в любом своем, пусть маленьком деле. Прежде чем человек сможет трудиться на благо родины, он должен уметь добросовестно и ответственно выполнять любое дело, за которое берется.

Принято считать, что путь воспитания любви к Отечеству довольно прямолинеен, и выстраивается в логике “от близкого к далекому” – от любви к детскому саду, к улице, городу до любви к родной стране.

У дошкольников постепенно складывается “образ собственного дома” с его укладом, традициями, стилем взаимоотношений. Ребенок принимает свой дом таким, каков он есть, и любит его. Это чувство “родительского дома” (при определенных условиях) и ложится в основу любви к Родине, Отчизне. Пока что ребенку все равно, где находится его дом, в какой стране, надо только, чтобы самое ближайшее окружение было эмоционально комфортным. И строго говоря, это еще не чувство любви к Родине, но необходимая база для его зарождения. Важно, чтобы в своем родном доме ребенок рос не гостем, а хозяином, чтобы он имел какие-то обязанности, за что-то был ответственен – это способствует укреплению чувства семьи.

Для того чтобы дошкольное учреждение помогало воспитанию патриотических чувств, очень важно, чтобы ребенок полюбил свой детский сад, чтобы жизнь детей в нем была интересной, насыщенной, запоминающейся. Привязанность к детскому саду связана с тем, как много знают о нем малыши, как они в нем ориентируются, чувствуют ли себя хозяевами. Для этого воспитатель организует экскурсии по детскому саду, знакомит дошкольников с сотрудниками, в последующей беседу предлагает ребенку рассказать воображаемому (реальному) гостю о том, какие занятия он предпочитает. 

Экскурсия по дошкольному учреждению – традиционная форма работы.

Двор, улица, на которой живет ребенок, также могут способствовать закреплению чувства привязанности и ощущения “собственности” (мой двор, моя улица). Но и это не происходит само по себе.

Очень полезна детям информация об их улице: ее название, что на ней расположено, какой ходит транспорт, как связана эта улица с той, на которой находится детский сад, можно ли пройти до него пешком или надо ехать.

Столь же необходимо воспитание любви и привязанности к своему городу. Эта часть работы требует большой опоры на когнитивную сферу, на воображение ребенка и его память.

Но где бы ни жили дети России, знать о Москве они должны. Это столица нашей Родины.

Воспитание заинтересованного отношения к своей стране в большой мере опирается на информацию, которую дети могут усвоить. Особенностью является от, что знания должны вызывать эмоциональный отклик и побуждать ребенка к пркктической деятельности.

Еще при ознакомлении со странами мира дети видели на карте свою страну, слышали ее название. Теперь воспитатель возвращает их к этой информации, но акцент делается на изучение родной страны. Название страны закрепляется в играх (“Кто больше стран назовет”), в упражнениях типа “Из разных названиях стран выбери нашу страну”, “Как написать адрес на конверте”.

Детей знакомят с символикой страны, республики Коми, рассказывают, что у каждой страны есть свой флаг, герб, гимн. На совместном этапе дошкольникам, вероятно, можно показать герб и флаг и объяснить, где и когда они могут увидеть эти символы.

При ознакомлении с природой родной страны акцент делается на ее красоте и разнообразии, на ее особенностях.

Сильными средствами патриотического воспитания являются музыка, литература, изобразительное искусство. Дети рассматривают картины И.Левитана, И.Шишкина, К.Юона и других больших художников, которые с любовью изображали природу родной Отчизны,а также с художниками РК: С.Торлоповым, Р.Ермолиным, А.Куликовой и др., слушают стихи А.Блока, С.Есенина, музыку П.Чайковского, С.Прокофьева, Я.Перепелицы. Необходимо, чтобы отбирались только высокохудожественные произведения.

Важной частью работы по воспитанию любви к Родине является формирование у детей представлений о людях родной страны. В первую очередь следует вспомнить тех людей, которые прославили нашу Родину: знаменитых ученых, изобретателей, врачей, композиторов, писателей, художников, путешественников (выбор зависит от воспитателя). Надо также на конкретных примерах, через конкретных людей, познакомить детей с лучшими качествами российского народа (творческие способности, умелость, песенность, гостеприимство, отзывчивость, стойкость, умение защищать свою Родину).

Серьезное направление в патриотическом воспитании – приобщение к традициям народа, к народному творчеству.

Особое место в патриотическом воспитании отводится праздникам. Социологи и культуроведы отмечают, что праздник является наиболее древним элементом культуры человеческого общества и безусловной частью его жизни.

Немаловажным средством патриотического воспитания служит непосредственная деятельность детей.

Деятельность эта может быть разнообразной. Важно, чтобы она была интересна и понятна ребятам и, чтобы они охотно принимали в ней участие.

Решение задач патриотического воспитания во многом зависит от воспитателя и родителей. Если взрослые поистине любят свою Родину, преданы ей, умеют наряду с критикой замечать и показывать ребенку привлекательные стороны, можно надеяться на эффективность воспитательно-образовательной работы. В противном случае одно неосторожное слово может разрушить многое. Поэтому родителям, воспитателю и учителю стоит задуматься над собственным чувством любви к Родине. [2., с137]. 

 Народное творчество – источник патриотического воспитания дошкольников.
Народное творчество – это неисчерпаемый источник эстетического, нравственного, патриотического воспитания дошкольников. Народная мудрость заключается в сказках, прибаутках, загадках, поговорках, на протяжении многих веков воспитывала в детях гордость за талант простого народа, интерес к меткому, выразительному слову, любовь к родному языку.

Дети очень чутки к меткому народному слову. Они используют в своей речи отдельные образные выражения, заимствованные из фольклора, запоминают и с удовольствием читают потешки, загадывают загадки.

Большой интерес вызывают у детей и предметы декоративно-прикладного искусства.

Использование в работе с дошкольниками всех этих видов народного искусства оживляют педагогический процесс, оказывают особое влияние на воспитание патриотических чувств.

В старшей группе воспитатель планирует занятия, специально посвященные русскому народному творчеству. Это могут быть беседы о русской вышивке и кружевах, рассматривание и описание изделий с хохломской росписью, дымковских игрушек, игрушками народа коми и др.
На занятиях ребята рассматривают, описывают, изображают предметы народного творчества, например, дымковскую глиняную игрушку. Воспитатель обращает внимание не только на форму и цвет предмета, но и на его характерные особенности, настроение. Ведь дети шестого года жизни достаточно тонко понимают скрытый юмор, задор, грусть, переданные художником в своем произведении.

Особый интерес вызывает у детей рассматривание вышивки и кружев.

В работе по ознакомлению с народным искусством педагог использует краеведческий материал.

В старшей группе дети продолжают знакомиться с устным народным творчеством: сказками, песнями, загадками. Эту работу целесообразно проводить вне занятий. В этой же группе ребята знакомятся с пословицами и поговорками. Интересно проходит занятие, на котором дети знакомятся с русскими пословицами, посвященными временам года.

Ознакомление детей с пословицами может быть частью занятия, посвященного народному творчеству.

В старшей группе ребят начинают знакомить с устным народным творчеством не только русского, но и других народов.

Дети подготовительной группы с произведениями фольклора знакомятся в основном вне занятий.

Для каждой местности характерны свои народные песни, сказки, хороводы. Однако достоянием детей должны стать лишь лучшие образцы народного творчества.

Особое место в подготовительной группе отводится знакомству с поговорками и пословицами. Так же, как и в старшей группе, воспитатель объясняет их содержание, скрытый смысл, возможные варианты использования. Воспитатель учит детей правильно и к месту использовать ту или иную поговорку.

Старших дошкольников можно познакомить и с более серьезными, глубокими по содержанию произведениями национального эпоса: легендами, былинами, сказками русского и коми народа.
На занятиях по изобразительной деятельности детей знакомят с игрушками и с предметами народно-декоративного искусства, а затем они передают свои впечатления в рисунках, аппликации, лепке. Заслуживают внимания коллективные работы дошкольников по мотивам дымковских игрушек, хохломы, русских кружев, по мотивам коми свистулек.
На занятиях дошкольники узнают о декоративно-прикладном творчестве других народов нашей страны. Во многих детских садах организованы уголки творчества, где дети в свободное время могут рассмотреть народные игрушки, предметы декоративно-прикладного искусства (или альбомы с их изображением). Все это обогащает и углубляет детские представления об искусстве, языке и быте разных народов.

Чтобы укрепить интерес детей к народному творчеству, педагог знакомит их с репродукциями, альбомами, рассказывающими о резьбе по дереву, организует встречи с народными умельцами [1.,с115].

Таким образом, работа по ознакомлению детей с народным творчеством является важной стороной общей работы по формированию патриотических чувств, воспитанию любви и интереса к нашей Родине, к ее великому народу.

 “Ознакомление дошкольников с родным краем”.
 Первые представления дошкольников о родном крае.
Первые представления о родном крае, которые получает ребенок в детском саду, должны включать в себя сведения о природе той местности, того края, где он живет, о разнообразной природе, а также элементарные сведения об экономической и социальной структуре страны.

При отборе познавательного материала педагог должен руководствоваться следующими принципами: 

1. Определять, какие воспитательные задачи можно решить, исходя из конкретного познавательного материала, как использовать воспитательные возможности данного познавательного материала.

2. Отбирать познавательный материал, содержание которого в наибольшей мере способствует воспитанию патриотических чувств.

Старшая группа.
Пятилетние дети уже значительно больше знают о своем родном городе. Они запоминают главные улицы, им сообщают о героях или знаменитых людях, чьими именами они названы.уточняются и расширяются представления ребят об административных зданиях.

Во время прогулок дети наблюдают строительство новых домой, благоустройство города, района. Даже небольшое участие дошкольников в общественной жизни родного края имеет важное значение для воспитания чувства привязанности, любви к людям и к родным местам, интереса к делам взрослых.

Круг интересов и представлений детей воспитатель не должен ограничивать только близким географическим окружением. В соответствии с программой детям старшей группы дают довольно широкие знания о родной стране.

С пятилетними детьми воспитатель продолжает тему: “Город – село”. В зависимости от того, где живут дети – в селе или в городе, - последовательность ознакомления с этими понятиями будет разной.. сельские дети сначала знакомятся с родным селом, а затем раскрывается понятие “город”. Городских детей сначала знакомят с родным городом, а затем подводят к осознанию понятия “село”. Чтобы облегчить им процесс овладения этими знаниями, целесообразно использовать игры – занятия с макетами.

Пятилетние дети должны усвоить не только понятия “село” и “город”, но также новые для них понятия “столица”, “страна”; они ужу должны знать, что больше – село или город, город или страна.

В течение года воспитатель планирует 3 – 4 занятия, посвященных столице нашей Родины. Основная цель их: вызвать у детей интерес к самому большому и прекрасному городу нашей страны; подвести их к пониманию того, что такое главный город, столица; вызвать чувство восхищения и гордости красотой Москвы.

Нельзя представить себе современного человека любящего свою Родину, но не знающего произведений великих писателей, художников, композиторов.

С произведениями А.Пушкина дети впервые знакомятся в средней группе. Тогда воспитатель лишь называет имя поэта и показывает его портрет. В старшей группе ребята получают ужу более систематические и глубокие знания.

Подготовительная группа.
Знакомя детей с той местностью, где живут дети, с их родным краем, педагог ужу в гораздо большей степени обращает их внимание на исторические памятники и достопримечательности, находящиеся в родном городе или селе. Воспитатель рассказывает, почему здесь поставлен этот памятник, какому событию или человека он посвящен. Очень важно, чтобы дети знали, чем знаменит их родной край, кто из великих людей здесь жил, какие подвиги, военные и трудовые, совершены на этой земле.

Дети подготовительной группы должны ужу достаточно хорошо уяснить для себя понятия “село”, “город”, “страна”.

Занятий посвященных нашей Родине, должно быть несколько: “Москва – столица России”, “Москва – самый красивый город нашей Родины” и т.д. Безусловно, проводя все эти занятия, воспитатель использует большой иллюстративный материал: картины, фотографии, иллюстрации к книгам, слайды, видео.

Большую помощь в проведении этих занятий оказывает художественная литература. Параллельно с беседами, рассматриванием картин, чтением художественных произведений воспитатель планирует изобразительную деятельность детей (рисование и аппликация).

Более глубоким становятся и представления детей о климатических и природных зонах России.

Дети подготовительной группы интересуются событиями, которые происходят не только в родном городе, но и во всей стране, обсуждают некоторые из них со сверстниками, задают взрослым многочисленные вопросы. Такими интересующими детей событиями являются космические полеты. Многие ребята под руководством взрослых в семье собирают фотографии космонавтов, марки и значки и т.д. Занятия будут интересны детям, если готовясь к ним, педагог сам познакомится с книгами о космонавтах, прочтет воспоминания о Ю.А.Гагарине, о его жизни и работе. В групповой библиотечке должно быть несколько книг о героях космоса, а также альбомы, сделанные руками ребят, детские рисунки на “космические” темы.

Приложение № 6
Сообщение для воспитателей
«Художники Республики Коми – 

участники Великой Отечественной войны.»
( Н. Беляева, Л. Кочерган, 
журнал «Арт» № 2 – 2015)
Художники Республики Коми – 

участники Великой Отечественной войны.

    О судьбах художников, уроженцев нашей республики или связавших с ней свой творческий путь, - о тех, кто сражался на фронтах Великой Отечественной, кто был мобилизован в военные годы, кто узнал ужасы фашистских концлагерей и окупации, голод и бомбежки блокадного Ленинграда. Их совсем немного – вернувшихся живыми, сумевшими получить художественное образование или шедшими самобытным путем, состоявшимися в выбранной профессии.

   К празднованию 70-летия Победы вышел в свет полноценный, хорошо иллюстрированный альбом – печатное издание Национальной галереи РК, уникальность альбома определена объединением в одном издании в республиканском масштабе художественных произведений, фотодокументов и биографий художников. Становление коми изобразительного искусства во многом определялось творческой деятельностью художников, вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. Именно они заложили расцвет коми искусства в 1960-1970-к теме войны е годы. Пережитое на войне не так часто находило отражение в их собственном творчестве, но любое обращение отмечено глубиной художественных образов, особым отношением к общечеловеческим ценностям, прочувствованной авторской позицией.

   Сергей Алексеевич Добряков. В августе 1942 года Сергей Алексеевич был направлен на курсы Велико-Устюжского пехотного училища, оттуда сразу на фронт.До последних дней войны Добряков находился в действующей армии.Он был рядовым, а с февраля 1943 года стрелком 128-й отдельной стрелковой бригады Западного фронта. 3 марта 1943 года С.А.Добряков был ранен, получив слепое осколочное ранение грудной клетки, и после госпиталя определен в зенитную часть, прикрывавшую французскую эскадрилью «Нормандия-Неман». С ней и прошел будущий художник долгий путь до Восточной Пруссии, Победу Сергей Алексеевич встретил в Кенигсберге в звании старшего сержанта сухопутных войск. С января 1945 по апрель 1947 года он служит в рядах Советской Армии чертежником при штабе 65-й Артиллерийской дивизии в Польше и в Германии, занимаясь оформлением армейских клубов. Лишь в 1947 году С.А.Добряков был демобилизован.

   В годы войны и в последствии в юбилейные годы Великой Победы Добряков был награжден медалями – «За боевые заслуги» (1944), «За победу над Германией» (1945), польской медалью «Свобода и вольность» (1946), «За взятие Кенигсберга» (1950).

   Уже с 1951 года Сергей Алексеевич становится участником всех республиканских выставок, а спустя два года – общероссийских и региональных. В 1955-1957 годах Добряков работал на ВДНХ в Москве – писал панно для залов Вологодской области, Коми АССР, Карелии. Именно в это время преобладающими чертами его становятся творческого почерка монументальность и декоративность. Яркий и многогранный талант художника проявился в различных видах изобразительного искусства – живописи, графике, мозаике, декоративно-прикладном искусстве.

   Василий Георгиевич Игнатов. Известный российский график, мультипликатор, театральный художник. В 1940 году В.Г.Игнатов учился в Московском художественном училище памяти 1905 года, был призван в армию и на протяжении всего периода Великой Отечественной войны служил в прожекторном полку, входившем в Московский фронт противовоздушной обороны. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 года художник был удостоен медали «За оборону Москвы». В архиве Национальной галереи Республики Коми хранятся его рукописные воспоминания о военном времени, содержащие и описание первого налета фашистов на Москву, и отступление фронта противовоздушной обороны на линию Ликань-Дулево, и последнюю попытку немцев уничтожить Кремль.

   Скульпторы Владисла Никанорович Мамченко и Юрий Григорьевич Борисов. 

Пережив в детские годы блокаду Ленинграда, получив образование в городе на Неве, они приехали в Республику Коми, связав свою судьбу с Севером.

   В.Н.Мамченко и Ю.Г.Борисов известны, прежде всего, мемориалом «Вечная Слава воинам-сыктывкарцам, погибшим  в годы Великой Отечественной войны в 1941-1945 г.г.» Они вместе начинали работу над памятником, а заканчивал его, после ранней смерти Ю.Г.Борисова, один В.Н.Мамченко. За эту работу скульпторы, в составе творческой группы, были удостоены Государственной премии Коми АССР. Родители Мамченко были репрессированы еще до войны. В мае 1941 года двенадцатилетний Владислав к освободившейся из тюрьмы матери в Ленинград. Он поступил в ремесленное училище, вместе с обучением точил детали для фронта. Во время бомбежки в апреле 1942 года был ранен в лицо, лежал в военном госпитале, где был прооперирован стареньким профессором, вернувшем ему зрение. По октябрь 1042 года находился в блокадном Ленинграде до эвакуации в Омскую область.

   В 1967 году В.Н.Мамченко создал одну из лучших своих скульптур: портрет Дмитрия Шостаковича «Ленинградская симфония».

   Рем Николаевич Ермолин. Известный коми живописец, народный художник РСФСР, тема войны – одна из ключевых в его творчестве. Семнадцатилетним юношей Рем был мобилизован в армию. Военную присягу принял 12 февраля 1943 года. С октября 1943 года по сентябрь 1944 был курсантом пулеметного отделения, с сентября 1944 по сентябрь 1945 – командиром отделения пулеметчиков. Службу закончил в декабре 1945 года в звании младшего сержанта. Судьба была благосклонна к будущему художнику, уберегая его от участия в боевых действиях, как бы сохраняя его для совершенно иной жизненной задачи,- он так и не попал на фронт, хотя мысленно постоянно к этому был готов.

   Художники-фронтовики, ка правило, не так часто обращались к пережитому в годы Великой Отечественной войны, но зато каждое из созданных ими произведений наполнено такой проникновенностью, чувственностью и искренностью, которые не могут оставить кого-либо равнодушным.
Приложение № 8
Рекомендации родителям: 
«Как знакомить ребенка с родным коми краем»

    Семью называют «школой чувств», т. к. именно в семье ребёнок учится эмоциональному восприятию мира, получает первые уроки сопричастности тому, что дорого каждому человеку. Родители всегда должны внимательно относиться к вопросам детей, показывать и объяснять события и факты, поощрять их любознательность, развивать способность наблюдать и анализировать явления.

1. Прогулки. По улицам посёлка, к достопримечательностям очень важны совместные прогулки родителей с детьми, во время которых предложите игру «Кто больше заметит интересного?», «Давай рассказывать друг другу, кто больше интересного заметит на нашей улице?» и др. Обращайте внимание детей на транспорт, здания, людей, природу. Помогите ребёнку увидеть то, что наиболее важно: труд людей, преобразования облика посёлка и др. Рассказывайте детям о памятниках, достопримечательностях, как люди чтят память о героях ВОВ, труда.

2. Беседы-рассказы о своей работе. Расскажите детям о своей профессии, предприятии, на котором работаете: что вы делаете, какую пользу приносит людям ваш труд, что вам нравится в вашей работе, каких нравственных качеств она требует (ответственности, внимания, умения, контактировать с другими людьми и др., что было бы, если бы вы работали плохо. Если есть возможность проведите экскурсию с ребёнком на месте своей работы. Рассказывайте какую продукцию производит ваше предприятие, кому и для чего она нужна, куда её отправляют. Попросите коллег по работе рассказать о своей профессии, покажите «Доску почёта» вашего предприятия.

3. Игры со строительным материалом, конструктором. Предложите ребёнку построить дом, улицу, на котором он живёт, детскую площадку. Поиграйте в «новоселье», помогите разместить игрушки, чтобы им было комфортно. Подумайте и постройте посёлок или город будущего, чтобы он был красив и удобен.

4. Игрушки. Приучайте ребёнка бережно относиться к вещам, игрушкам, книгам. Объясните ему, что в каждую вещь вложен труд многих людей. Продемонстрируйте на конкретном примере: «Как ты думаешь, сколько людей трудилось, чтобы сделать для тебя рубашку? Давай посчитаем?». Давайте возможность ребёнку сначала самому назвать профессии тех, кто делал рубашку. А затем дополните его познания.

5. Домашняя библиотека. Хорошо, если дома у ребёнка есть своя полка с любимыми книгами, где представлены разнообразные сказки народов нашей страны, книги о людях разных профессий, о природе. Безусловно, интересны и полезны книги классиков русской детской литературы, стихи, рассказы современных писателей.

Читая детям книги, родители объясняют отдельные моменты, отвечают на вопросы, просят пересказать услышанное, заучивают полюбившиеся строчки стихотворений. Такое совместное обсуждение содержания книг полезно и для формирования у ребёнка правильных представлений об окружающей действительности, и для воспитания нравственных чувств и отношений.

Посетите поселковую и городскую библиотеки, обратите внимание на количество книг и условия их хранения, бережного отношения к ним.

6. Воспитывайте у ребёнка уважительно-бережное отношение к хлебу. Расскажите о нелёгком труде хлеборобов в суровых климатических условиях Севера. Приучайте остатками хлеба кормить птиц.

7. Посещение музеев, выставок и др. Обогащайте ребёнка впечатлениями, но очень важно не утомить ребёнка, не перенасытить его информацией, не вызвать угасание интереса. Быть в музее нужно столько, сколько это интересно ребёнку. Лучше посещать музеи в несколько этапов, в зависимости от возраста и интереса ребёнка.

8. Коллекции. Коллекционирование расширяет, уточняет знания. Коллекционировать можно марки, значки, открытки, календарики о природе, городах, достопримечательностях РК. Для ребёнка очень важно поделиться впечатлениями, информацией, пусть он приносит свою коллекцию в детский сад и расскажет о ней другим детям.

9. История. Детей дошкольного возраста обязательно надо знакомить с героями ВОВ, с медалями, орденами, семейными реликвиями. Чтение литературы о ВОВ, о подвигах героев, слушание песен военных лет, участие в параде 9 Мая – формирует у детей понятие, что война это не лёгкое, увлекательное действие, а общая беда, и что от них зависит будущее Родины.
10. Увлекательные путешествия. По Республике Коми можно совершать путешествия, имея под рукой глобус, карту или альбомы. Путешествовать можно всей семьёй. Рассматривая иллюстрации, рассказывая интересные факты, родители обогащают знания и представления детей о родном крае.

11. Родные в разных уголках страны. Попросите родных рассказывать детям, чем славится их город, республика, показывать достопримечательности.

Читайте детям сказки народов мира. Обратите внимание на то, что у каждого народа есть свои герои, которые боролись за добро.

12. Природа родного края. Общение с природой делает человека более чутким, отзывчивым. Зимой на лыжах, летом на велосипеде или пешком полезно отправиться с ребёнком в лес, чтобы полюбоваться его красотой, собрать дары леса. Воспитывая любовь к природе родного края, важно приучать детей беречь природу, охранять её. Здесь важен пример родителей.

Рассмотрите альбомы, книги, иллюстрации о разнообразии природы: седая тундра, зелёная тайга – разноцветка наша Республика Коми. Её надо охранять, поэтому в РК есть заповедники, в них выращивают редких животных, растения.

Привлекайте детей к выращиванию растений. Участвуйте в субботниках по озеленению территории д/сада, около своего дома, в посёлке.

13. Ролевые игры. Участвуйте в ролевых играх детей, отражающих труд людей. Обогащайте сюжет, действия игры, диалоги – читая и рассказывая детям о труде людей, живущих в РК. Рыбаки, оленеводы, животноводы и другие профессии, характерные только для Коми края.

14. Искусство. Рассказывая детям о людях, прославивших РК: художниках, спортсменах, композиторах и др. Мы приобщаем детей к культурному наследию Коми земли. Детей необходимо знакомить с изделиями народного промысла, фольклором, музыкой, сказками коми народа, чтобы обогащать эмоциональную сферу. Народное творчество – это неисчерпаемый источник нравственного воспитания детей.

Дошкольное детство – важный период в нравственном становлении личности. Через общение в семье с близкими людьми, совместную деятельность ребёнок получает и осваивает первые уроки доброты и любви к родным местам, родному краю.

Малая Родина – Республика Коми
Руки матери твоей,

Звон дождей,

И шум ветвей,

И в лесу смородина –
Это тоже Родина.

(М. Пляцковский «Родина»)

С первых лет жизни ребёнка необходимо пробуждать в нём любовь к родной земле, воспитывать черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином.

Чувство Родины… Оно начинается у ребёнка с отношения к семье, к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. И вид из окна дома, и детский сад, и панорама родного города, и посёлка, и родная природа – всё это Родина.

Сколько открытий делает ежедневно ребёнок! Они овеяны особым эмоциональным отношением, которое проявляется только в детстве. И хотя многие впечатления ещё не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское сердце, они играют огромную роль в становлении личности.

Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой маленький человек, чем он изумляется и что вызывает отклик в его душе.

Задача взрослых – отбирать из массы впечатлений, получаемых ребёнком, те, которые наиболее доступны ему: ближайшее окружение, природа и мир животных родного края, труд людей, отношения людей, общественные события.

Что доступно пониманию ребёнка дошкольного возраста, что его может волновать и вызывать интерес?

Прежде всего, это места, где он родился и живёт.

Родная природа… Один из сильных факторов воспитания любви к Родине. От любования её красотой, бережного отношения к миру природы – всё это источники формирования любви к родному краю. Яркие впечатления о родной природе, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь.

Родной посёлок, город… Надо показать ребёнку, что родной посёлок славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками. Необходимо знакомить детей с названиями улиц, почему они так названы. Уточнять и расширять представления детей назначением школы, библиотеки, больницы и др. зданий, предприятий, месте отдыха, музеев, исторических памятников. Даже небольшое участие дошкольников в общественной жизни посёлка (выступление с концертами перед ветеранами ВОВ, изготовление сувениров для пожилых людей и др.) имеет важное значение для воспитания чувства привязанности к родным местам, уважения к людям, живущим в этих местах, интереса к их делам.

Родная Республика Коми…
Важно поддержать и направить детский интерес, связанный с жизнью народов РК. Ребёнок с интересом знакомится с территориальным расположением республики, своеобразием природных и климатических условий, от которых зависят быт, одежда, характер труда, особенности культуры коми народа. Необходимо обогащать знания детей о том, что у коми народа есть свой язык, традиции, обычаи, культура, искусство, коми народ богат своими умельцами, танцорами, песенниками, музыкантами, писателями, поэтами, художниками. Формировать представления, что все народы, населяющие РК, живут единой и дружной семьёй, всех их объединяет стремление к миру и любовь к Родине.

Воспитывая ребёнка дошкольного возраста, взрослые должны представлять ему возможность выражать своё отношение в чувствах, действиях, поведении, в разнообразной деятельности (играх, труде, повседневном общении со взрослыми).

Побуждать ребёнка отражать полученные впечатления в рисунке, лепке, игрушке-самоделке, ролевой игре.

Родителям не стоит забывать о том, что их жизнь является примером для ребёнка. Суждения взрослых, их отношение к событиям – становится убеждением ребёнка.

Дети – наше будущее. Важно своевременно научить их любить и беречь всё, что создано поколениями людей.

Дети должны знать, что в Республике Коми:

-люди работают на заводах, фабриках, стройках, и разных учреждениях, на фермах, полях. Они всегда готовы помочь друг другу, результаты труда людей Коми края необходимы не только тем, кто живёт в Республике Коми;

-в родном посёлке, городе соблюдаются народные традиции: отмечаются общенародные знаменательные даты; чтят погибших героев, чествуют знаменитых людей, ветеранов ВОВ и труда;

-здесь, как и во всей стране, проявляют заботу о детях;

-в родном краю живут люди разных национальностей; они вместе трудятся и отдыхают;

-здесь, как и по всей стране, люди берегут и охраняют природу;

-каждый человек, любящий свой родной край, проявляет уважение к труду, интерес к культуре родного народа.

Позиция родителей является основой семейного воспитания ребёнка. В семье с малых лет ребёнок ощущает причастность к жизни своего народа, чувствует себя ребёнком не только своих родителей, но и своей Родины.

Приложение № 9
(конспекты)

Конспект интегрированной образовательной деятельности
 в подготовительной группе

"У Рябины именины"

Воспитатели: О.С.Щекотилова, О.Н.Тэтару

Цель: Закрепление представлений детей о лесных ягодах на основе составления рассказа на коми языке, отражение полученных впечатлений в продуктивной деятельности.
Программное содержание: 

1. Совершенствовать умение детей составлять рассказ на коми языке, грамматически правильно строить предложения, согласуя падежные окончания.

2. Закреплять названия ягод, цветов и оттенков на коми языке.

3. Закреплять умение гармонично располагать узор из осенних листьев на готовых формах, использовать прием рисования «двойное обмакивание».

4. Развивать зрительный и слуховой анализаторы, внимание и память. Развивать чувство цвета, композиционные умения.

5. Воспитывать умение работать в коллективе, уважительно относиться друг к другу. Воспитывать гордость за умение говорить на коми языке, получать удовлетворение от общения на нем.
Материал:
1. Письмо, берестяной туес, кубик с изображением ягод, разрезные картинки, схемы предложений.

2. Готовые формы кокошников, ободков, гуашь, кисти.
Ход:   Прилетает Сорока, здоровается на русском и коми языке.

С:  Китш-котш, китш-котш….

      Я везде летаю, 

      Всех на праздник приглашаю.

В:  На какой праздник, сорока, ты нас хочешь пригласить?

С:  Письмо прочитаете

      Все сами узнаете.( Передает сообщение на мобильном телефоне).

В:  читает письмо: Нынче праздник у Рябины

                                 У Рябины именины.

                                 Она вас в гости приглашает,

                                 На полянке поджидает. (сорока улетает).

В:  Какое неожиданное приглашение, мы совершенно не готовы. Как можно подготовиться ко Дню рождения? (наряд, подарки)

В:  Этот день рождения непростой, а рябиновый, лесной, значит и наряд у нас должен быть какой? (осенний, лесной, рябиновый).

В:  Я знаю, что у вас умелые руки, и мы наряд можем сделать сами. Как? Мальчики могут сделать ободки, а девочки кокошники, а украсить можно в честь Рябины рябиновыми листьями и гроздьями ягод.

В:  Вспомните, как можно располагать узор на форме,  по какой схеме, где располагать сначала листья, где потом. Напоминаю, как обмакивать кисть в два цвета, как растут листья у рябины.

Работа детей.

В: Наряд готов, а подарка нет. Как вы думаете, какой подарок Рябине понравится больше, лесной или купленный в магазине? Я вас приглашаю в лес за подарками.

   Звучит музыкальный отрывок, дети закрывают глаза, а открыв попадают в лес.

В:  Можно ли из ягод приготовить подарки? (бусы). А чтобы для бус набрать ягоды, надо выполнить задания, за каждое выполненное задания мы будем класть в туес по ягодке.

1. «Волшебный кубик»: Что у меня в руках? Верно, но непростой, а волшебный.

Вы уже догадались, что на нем изображено? (ягоды). Что мы будем делать с этим кубиком? Кто догадался, расскажите. (подкидывать, называть ягоду на коми языке на выпавшей грани. Рассказ о ягоде).

2. «Разрезные картинки»: Перед вами конверты с разными цифрами, назовите их: отик, кык, куим. В конверте под номером 1-самое легкое задание, с номером 2-задание посложнее, а в 3-самое сложное. Сейчас подумайте и выберете то задание, с которым бы вы смогли справиться. 

Дети работают со схемами предложения.

В: Берестяной туесок обладает волшебными свойствами. А если произнести волшебные слова, посмотрим, что произойдет?

Отiлi – мотiли,

Сьод кырныш вотасьо,

Зили-били вала лэччо,

Тюпки-тяпки ваон кайо

Артмас уна сикотш моль. 

(Достает бусы из туеса).

                                                     Появляется Рябинка.

        Здороваются на коми и русском языке. Дети дарят подарок – бусы.

Р.:   Как я рада, что вы пришли ко мне в гости, спасибо за ваши лесные подарки. Я приглашаю вас на веселый танец, наряжайтесь и выходите в круг.

      Дети надевают кокошники и ободки.

Танец 

Р.: Благодарю за веселый танец, а где вы взяли такой наряд? То, что вы делали своими руками – это самый лучший для меня подарок, потому что вы его сделали с душой.

В.:  Мы сегодня славно потрудились. И наряд сами готовили, и задания выполняли, и Рябинке радость доставили.
Конспект интегрированной  образовательной деятельности

в подготовительной группе

«Подснежники»
Составители: муз. рук. – Терентьева Т.А.,

            восп-ль по изо – Щекотилова О.С.

Цель: Обогатить эмоционально-эстетические представления детей о художественном образе через восприятие музыкального произведения, музицирование, ритмопластику, живопись и детский рисунок.
Программные задачи:

- Совершенствовать умения детей устанавливать взаимосвязь между средствами выразительности в музыкальном произведении: развитие мелодической линии, темп, динамика, жанр; в ритмопластике: передача характера музыки в движении; в живописи: цвет; в детском рисунке: цветовая гамма, способ изображения.

- Развивать эстетическое восприятие, образное представление; художественно-творческие способности детей; развивать умение в самовыражении в разных видах деятельности.

- Воспитывать устойчивый интерес к видам искусства, уважение к творчеству русских художников, композиторов.

- Способствовать развитию речевых умений: высказываться о средствах выразительности, активизировать в речи прилагательные, сравнения, характеризующие чувства, настроение, состояние, цвет, качества.

Материал: 

- Запись муз. произведения Э.Грига «Утро», песня «Подснежник», муз. и сл. М.Петрицкого, муз. инструменты, атрибуты: подснежники из бумаги, корзинка.

- Листы бумаги, графика, акварель, кисти широкие, репродукция картины А.Грицай «Подснежники», загадка, стихи.

Ход :

 Дети входят в зал, звучит музыка Э.Грига «Утро».
В: - Послушайте, ребята, какая замечательная, нежная музыка вас встречает /звучание         

становится тише/. Это произведение называется «Утро», а написал композитор Э.Григ. Я вас приглашаю на весеннюю прогулку, а сопровождать нас будет эта чудесная , светлая музыка.

                                    Дети начинают движение по залу.

В: - Вы слышите, как пробуждается, просыпается природа, весеннее солнышко поднимается всё выше и выше, пробиваясь сквозь тучи, а рядом с тропинкой журчит, переливается лесной ручеёк, радуется приходу весны. Привела нас тропинка на лесную полянку. 

В: - Какое настроение у вас было, когда вы шли по тропинке? Посмотрите внимательно, какое настроение у этой полянки?

     - Как можно придать поляне весеннее, светлое, радостное настроение?

     - А какие цветы создадут это настроение, послушайте загадку:

                        Хорошо гулять в лесу!

                        Тихо…Утро раннее.

                        Чудо песенка звенит

                        На лесной проталине,

                        Чей-то нежный голосок 

                        Еле-еле слышен –

                        Кто, расправив лепестки,

                        Из – под снега вышел?     /Н.Френкель/

В: - Как вы догадались, что это подснежники? Подснежники – это необычные цветы, они не похожи на все остальные.

Послушайте внимательно, какими словами говорят поэты об этих цветах.

                        Под ногой трещит валежник,

                        Лес весну встречать готов.

                        Распускается подснежник,

                        Самый первый из цветов.   /В.Суслов/

В: - Какой здесь подснежник?

                        На поляне лесной, 

                        Где ручей резвился,

                        Вдруг подснежник голубой

                        Сквозь снежок пробился.    /Л.Яхнин/

В: - Какого цвета подснежник в этом стихотворении? Что он сделал?

                        Будто нарисован мелом,

                        Из-под снега, наконец,

                        Вылез он в берете белом,

                        Хоть и мал, да удалец!    /Е.Серова/

В: - Как выглядит цветок в этом стих- ии? С кем его сравнивает поэт? Вот почему этот цветок необычный.

В: - Все эти поэтические выражения очень хорошо передают образ подснежника, это нам поможет изменить настроение полянки.

В: - Подснежникам посвящены не только стихи, какое вы знаете муз. произведение, в котором изображён этот цветок?

Песня «Подснежник».

В: Чтобы  удобнее было беседовать, я вас приглашаю присесть. Мы с вами начали знакомиться с песней, которая называется «Подснежник». Слова и музыку написал композитор Петрицкий. Я сейчас её исполню. А вы внимательно послушайте и скажите, какой характер, настроение, какая музыка?

Исполнение песни муз. рук.

В: Какая музыка? (ласкова, нежная, спокойная, неторопливая, лёгкая, трепетная). В стихотворении поэт выражает характер, настроение с помощью слов, красивых выражений, а композитор с помощью мелодий, темпа, силы звучания. 

    Давайте поговорим о мелодии: в первом куплете мелодия движется вверх, также как и цветочек к солнышку. Во втором – мелодия немного успокаивается, подснежник пробился сквозь снег, теперь можно и осмотреться. А в припеве мелодия как – бы покачивается, будто цветок трепещет под легким ветерком. Посмотрите, как мелодия точно показывает все действия цветка. 

В : А какой темп использовал композитор:  быстрый или медленный?  Музыка звучит неторопливо, спокойно, умеренно, не спеша. На какой танец похожа эта песня?

В: - А сейчас я предлагаю потанцевать, выражая настроение музыки: нежное, ласковое, трепетное. Покажите, как поднимаются навстречу солнцу головки цветов, покружитесь на весенней полянке.

Танец имровизация.

В: - Вы сейчас изображали подснежники в танце, у каждого цветка было своё настроение, расскажите. / весеннее, светлое, радостное/.

В: - Когда вы вместе кружились в вальсе, что вы чувствовали? / радость, умиротворение, спокойствие, теплоту/.

В: - Муз. композиции о подснежниках нам тоже помогут изменить настроение на поляне.

В: - А вы знаете, из какой сказки корзинка с подснежниками? 

                                    Просмотр отрывка из м/ф «Двенадцать месяцев»

 / Экологическая беседа, почему нельзя рвать цветы./

В: - Мы узнали, как говорят поэты, композиторы о подснежниках, а как художники могут рассказать об этих весенних цветах? Знаменитых художников здесь нет, кто же нарисует первоцветы? Вы – юные художники.

В: - Посмотрите внимательно, сколько лепестков у подснежника, какой они формы, Сначала удобней нарисовать средний лепесток, затем справа, слева, потом между ними, стебелёк короткий, с двумя листьями / объяснение сопровождается показом/. Графикой какого цвета можно нарисовать цветы? Посмотрите на этот рисунок, вы знакомы с таким способом изображения, почему проявился графический рисунок? Почему выбран жёлтый цвет полянки? Набираем  в краску побольше воды, покрываем легко, широким движением.

В: - Вы знаете как выглядят подснежники, какого они цвета, вспомните, какие поэтические выражения вы слышали, какой характер был у муз. композиций и попробуйте изобразить подснежники, чтобы изменить настроение на весенней полянке.

Работа детей под музыку весны.

В: - Что мы с вами делали? Как вы смогли изменить настроение полянки? Что вам помогло? Какие получились подснежники?

В: - Я предлагаю наполнить поляну весенними звуками 

Игра на муз. инструментах.
В: - Ребята, а вы знаете, что подснежники нельзя рвать, приносить домой. А почему нельзя этого делать, вы выясните дома, вместе с родителями, это ваше домашнее задание.

КОНСПЕКТ ОД В ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЕ
РАССМАТРИВАНИЕ РЕПРОДУКЦИИ  КАРТИНЫ В.Г.ИГНАТОВА «ЯГ-МОРТ»

Воспитатель: О.С.Щекотилова
Цель:  Дать представления детям о силе воздействия цвета, его взаимосвязь с образом, противодействие богатыря Перы – защитника земли Коми силам зла.
Программное содержание:

1. Познакомить детей с творческой деятельностью художника В.Г.Игнатова.

2. Нацелить на восприятие своеобразного изображения сказочного жанра.

3. Показать манеру изображения, средства выразительности, использованные художником.

4. Давать психологическую характеристику через восприятие музыкального образа, изобразительного и устного народного творчества.

5. Воспитывать интерес к изобразительному творчеству художника В.Г.Игнатова.

Материал:

      Картина «Яг-Морт», коми сказка «Лесной человек Яг-Морт», запись «Яг-Морт», картины сказочного и бытового жанра.

Ход:

     Дети заходят и свободно рассматривают репродукции картин сказочного жанра. Предлагаю детям прослушать отрывок из музыкального произведения «Яг-Морт» Я.Пере-пелицы и подобрать репродукцию, соответствующую этому музыкальному произведению. /Подвожу выбор детей к репродукции В.Г.Игнатова, если затрудняются/.

- Почему вы выбрали эту репродукцию? /или чем: - Чем похожи музыка и репродукция?/

- Какие цвета использовал художник? /темные, сочные, мрачные/.

-Что еще наводит страх, ужас, кроме цвета? / движения животных, птиц, самого героя/.

- Кого вам напоминает этот герой? И почему?

     Читаю отрывок из коми сказки: «Вскочил парень и смотрит: пред ним старик стоит – борода на полу, зубы, словно колья, торчат, руки точно крючья висят. Ну, прямо леший! А это он самый и был – лесной человек Яг-Морт».

     Делаю небольшое обобщение ответов детей.

     - Ребята, представьте, что вы вдруг по волшебству попали в эту картину, стоите на бугорке, рядом с волками… / в это время звучит музыкальный отрывок для наиболее эмоционального восприятия/.

- Что вы почувствовали?

- Такую интересную, сказочную картину «Яг-Морт» написал художник Василий Георгиевич Игнатов. Он живет и работает в Москве, Сказки, легенды и предания, придуманные коми народом, очень понравились художнику и он написал свои картины на эту тему: о Яг-Морте, Пере-богатыре, Корт- Айке и многих других. Василий Георгиевич Игнатов стал известным художником, его картины не похожи на другие. Всмотритесь повнимательней: вы все играли в игру «Мозаика», вот и его картины как-будто составлены из мозаики, из маленьких цветных кусочков. Это делает его произведения сказочными, необычными, запоминающимися. Василий Георгиевич не только пишет картины, но и оформляет декорации, костюмы /пояснить/ к спектаклям, оформлял первый национальный балет «Яг-Морт».

- Как вы думаете, интересная работа у художника Игнатова?

- А теперь попробуйте выполнить небольшое задание: найти среди картин работы художника Игнатова, которые похожи на мозаику.

- Я уверена, что вы не спутаете сказочные картины Игнатова, ни с какими другими.

Конспект од
«Рассматривание жанровой картины С.Торлопова «Новая паница».

Воспитатель – Щекотилова О.С.

Цель: Познакомить детей  с жизнью, бытом людей, живущих на Севере, через произведение живописи.
Программное содержание:
 - Уточнить представления детей о тех, кто живет и трудится на Севере.

 - Способствовать развитию умения  понимать содержание сюжетного жанра, устанавливать взаимосвязь между содержанием и средствами выразительности, используемые художником.

 - Развивать эстетическое восприятие, чувство композиции, цвета.

 - Воспитывать уважение к труду обыкновенных людей, чувство взаимоуважения в семье.

Ход:
- Как вы думаете, о чём рассказывает эта картина? Как бы вы её назвали? Почему именно так? (сообщить название и автора).

- Как художник показал, что это дружная, трудолюбивая семья? Чем занят каждый член семьи? Какое у них выражение лица? 

- Какой цвет преобладает в картине? Как художник выделил композиционный центр? Какое настроение передано в картине? Почему вы так думаете? 

- Можно ли определить, где живёт эта семья? Чем занимается мужчина этой семьи?

    Обобщение ответов:  С.Торлопов в своей картине рассказал о дружной, трудолюбивой семье оленевода. Они любят друг друга и заботятся друг о друге. Художник изобразил их расположившимися по кругу, в центре – паница для сына, мужа и отца. Даже собаки, как-будто, принимают участие в пошиве паницы. Торлопов нарисовал паницу в центре  картины, выделил её цветом, все сидят вокруг, заняты общим делом. 

Игра «Где мы были, мы не скажем, а что делали, покажем».

    Детям предлагается составить рассказ об этой семье по схеме, используя искусствоведческие термины, названия цветов и оттенков, высказывая своё личное отношение к этой картине.
Конспект образовательной деятельности в подготовительной группе

«Гжельский узор»
(декоративное рисование по мотивам гжельской росписи)
Воспитатель: О.С. Щекотилова

Цель: Побуждать составлять узор на разных формах по мотивам гжельской росписи.

Задачи:

- Совершенствовать умения использовать знакомые элементы гжельской росписи      для

составления узора на формах предметов посуды, сувениров.

-  Отрабатывать технические приемы рисования гжельской розы.

-  Закреплять навыки рисования элементов всей кистью, ее концом.

-  Развивать чувство цвета (составление оттенков синего цвета), чувство ритма

(повторение элементов).

- Воспитывать уважение  к мастерам-умельцам.

Материал:  Вырезанные формы предметов посуды, сувениров, гуашь, кисти, элементы гжельской росписи, набор кружочков разного цвета, стихотворения по теме, сувенир гжельский дракон.

Ход:

- Я прочитаю стихотворение, вы внимательно послушайте и попробуйте определить, о какой росписи говорится в этом стихотворении? (о гжельской росписи, о бело-синем чуде).

                        Есть в Подмосковье такое местечко-

                        Белая рощица, синяя речка.

                        В этой негромкой риссийской природе

                        Слышится эхо волшебных мелодий.

                             Рядом с осинками в синих косынках

                             Синие гроздья на синих рябинках,

                             Синие зори и синие птицы-

                             С этой красою ничто не сравнится.

Игра «Передай предмет»

(дети передают дракончика, называя элементы гжельской росписи)

- У нас открылся магазин гжельских предметов (обращаю внимание на белые формы, разложенные на стенде).

- Сможем мы продать эти предметы? Почему? (не расписаны гжельскими узорами).

- Как можно исправить ситуацию? (расписать предметы, украсить узорами).

- Чтобы предметы в магазине действительно стали гжельскими, мы распишем их как гжельские мастера.

- Мы с вами уже умеем составлять узор на полосе, квадрате из гжельских элементов, а какой элемент мы еще не рисовали? (гжельскую розу). Показ рисования розы, вспоминаем приемы рисования знакомых элементов.

- Чтобы выбрать, кто что будет расписывать, поделимся на команды (дети выбирают кружочки синего и белого цвета).

                       Гжель у наших у ворот

                       С нами водит хоровод.

                       Подарила для игры

                       Разноцветные шары.

            Если взял кружочек белый,

            Выбирай игрушку-сувенир смело.

                        Синий цвет  в руке твоей,

                        Бери посуду поскорей. (дети выбирают вырезанные формы).

- За каждым столом определите, кто будет капитаном. Что будет делать капитан? (советовать, помогать, отвечать за команду).

                         Мастера скорей за дело,

                         Украшайте очень смело,

                         Составляй гжельский узор, 

                         Чтобы радовал он взор.

 Работа детей. После рисования дети выставляют предметы на «витрину» магазина. 

- Какие предметы есть в нашем магазине? Какой из них вы хотите купить и почему?

- Ребята, я предлагаю открыть магазин ДПИ, а какие предметы там будут вам надо узнать самостоятельно дома.
Конспект од в подготовительной группе

«Рассматривание картины А.А.Куликовой «Натюрморт с шаньгами».

Воспитатель: О.С.Щекотилова
Цель: Обратить внимание детей на красоту самобытных предметов народа коми.
Программное содержание: 

- Развивать умения сопоставлять и анализировать, высказывать свои суждения.

- Воспитывать эстетическое отношение к работе художника, чувство уважения к народу коми.

- Закреплять умения видеть в натюрморте красоту обыкновенных, самобытных предметов народа коми. Показать значение выразительных средств: цвета, композиции.

- Закреплять знания о жанре живописи – натюрморте, о понятии натюрморист.

- Развивать диалогическую и полилогическую речь, активизировать в речи слова: натюрморт, натюрморист, название цветов и оттенков; слова, обозначающие предметы быта.

Ход:

- Я сегодня, ребята, встретила, знаете кого, Карлсона, известного любителя плюшек. Он приехал погостить в Коми республику. Мне с ним было очень интересно разговаривать. А знаете, что ему больше всего понравилось в нашей республике? Шаньги. А как их пекут и где, он не знает.

- А вы знаете, что такое шаньги? А как их пекут? Как мы можем узнать?

- Чтобы рассказать Карлсону, нам самим надо знать, как пекут шаньги.

- А поможет нам известная художница РК Александра Куликова. Она про то, как пекут шаньги, написала картину.

- Посмотрите внимательно на репродукцию картины А.Куликовой.

- Какие получились шаньги? (ароматные, пышные, с золотой корочкой, с вкусной картошечкой).

- Чтобы передать аромат свежеиспечённых шанег, какие цвета использовал художница? (светло-коричневые, жёлто-коричневые, золотистые, тёплые). А если бы они были серого цвета? Она использовала цвет.

- Где изобразила А.Куликова шаньги? (на переднем плане, близко к нам, чтобы мы сразу обратили на них внимание).

- Что было до того, как их положили на стул? (выпекали в печи).

-  Что хочется сделать, когда вы смотрите на шаньги?

-  Вот как достоверно, аппетитно удалось художнице А.Куликовой изобразить продукт, он так и просится к нам в рот.

-  Ребята, как называются картины, на которых изображены предметы? А как называют художника, который пишет натюрморты?

-  Какое название можно дать этому натюрморту?

-  А Куликова назвала свою работу "Натюрморт с шаньгами". Не зря Карлсону  понравились шаньги, в Коми республике их очень любят, пекут на все праздники, это наше национальное блюдо.

-  Встаньте возле стульев, мы покажем как можно печь шаньги, а потом праздновать.

                    Шаньги мы решили спечь,

                    Затопили жарко печь.

                    Тесто быстро замесили, 

                    Шанег много налепили.

                    Сверху маслом поливали,

                    Всех на праздник приглашали.

(Звучит отрывок из песни "Шанежки", дети приплясывают).

-  Ребята, какие бывают шаньги, и как их пекут, мы знаем и сможем рассказать Карлсону.

-  А где такие шанежки лучше всех пекут, знаете?

-  Посмотрите ещё раз на натюрморт А.Куликовой. Где находится натюрморт? А как вы догадались? (в деревенской избе, со старой и добротной мебелью).

-  Какие ещё предметы быта коми народа вам знакомы? ( в берестяном туесе хранится мука, она там долго не портится, в деревянной миске разминают картошку…).

-  А.Куликова использовала коричневый цвет: от самого светлого до самого тёмного.

-  Везде чувствуется присутствие человека, прикосновение его рук, похлопотали хозяева да на минутку вышли.

-  Если хозяева делали всё своими руками, как их можно назвать? Какие они? (мастера, трудолюбивые).

-  Теперь мы знаем, что самые вкусные шанежки пекут в деревенской избе. А.Куликовой удалось показать не только красоту простых предметов, но даже рассказать, как живут люди в коми избах, чем занимаются.

-  Ребята, что мы с вами сегодня делали? Для чего? Как мы это делали? 

Конспект од в подготовительной группе

Рисование  «Какого цвета снег?»

Воспитатель: О.С.Щекотилова
Цель: Обогатить эмоционально-эстетические представления детей о художественном образе через восприятие музыкального произведения, поэзию, живопись и детский рисунок.
Программное содержание:


1.Вызвать у детей эмоциональный отклик на художественный образ зимнего пейзажа, ассоциацию с собственным опытом восприятия зимней природы. Развивать умение понимать содержание пейзажных картин, умение видеть средства выразительности цветосочетания зимнего состояния природы, отражающие настроение.


2. Развивать эстетические оценки, суждения, учить соотносить образы по построению, в живописи, поэзии, музыке.


3. Способствовать обогащению словаря детей эмоционально-оценочной лексикой, эстетическими и искусствоведческими терминами.

Материал: репродукции картин, гуашь, кисти, палитры, эскизы.
Ход: - Ребята, вчера я прочитала стихотворение, оно меня очень заинтересовало, я хочу поделиться с вами своим мнением и узнать ваше об этом стихотворении.





Белый снег на крыше,

                                               Белый на заборе,

                                               Белый на крылечке,

                                                Белый и в сугробе.

            - О каком снеге написал поэт?


- Какими еще словами можно рассказать о белом снеге? /серебристый, чистый, нежный/.


- Сейчас, я вам предлагаю посмотреть на картину, которую написал Станислав Торлопов,  коми художник.


- Подходит ли это стихотворение к картинке и почему? /Читаю/. 


- Какой основной цвет в картине?


- Представьте, что вы попали на эту снежную поляну, что вы услышите?  /тишину/.


- Что вам хочется делать, глядя на картину: петь, кричать или мечтать, смотреть?


- Какое настроение вы ощущаете, когда смотрите на картину?


- Художник использовал много белого цвета в картине, изобразил снег чисто белым, чтобы показать неторопливое, спокойное течение матушки зимы.


- Всегда ли снег бывает белым? Почему?


- Я согласна с вами, мое мнение совпадает с вашим. На цвет снега влияет состояние погоды, цвет окружающих предметов.


 Открываю другую картину.


- Она называется «Февральская лазурь», ее написал Игорь Грабарь. Посмотрите внимательно.


- Расскажите, что вы чувствуете, глядя на эту картину?


- Какого цвета снег в картине И.Грабаря?


- Яркое, чистое, лазоревое небо отражается на снегу. Рыхлый снег стал в лучах солнца розовым, с глубокими синими тенями от берез.


- Какое настроение /использование других красок: ярких, сочных/. Вызывает эта картина? /праздничное, звонкое, радостное/.


Предлагаю послушать два произведения: вальс – И.Штраус; ария – И.С.Бах.


- Какое  музыкальное произведение подходит по настроению к картине «Февральская лазурь».


- Зимой снег лежит не только на крышах домов и на земле, и на ветках деревьев.


Открываю репродукцию В. Кононова «Деревья».


- Посмотрите внимательно.


- Какие оттенки использует художник для изображения снега на деревьях.?


- На что похож снег на деревьях? /алмазы, драгоценные камни/.


- Приятно вам было смотреть на эти деревья?


- Нашему глазу приятны разноцветные оттенки, мы ими любуемся.


-Сегодня мы услышали и увидели, как художники и поэты могут рассказать о цвете снега, услышали и увидели как художники, композиторы передают настроение.

- А каким бы вы хотели изобразить снег? Подумайте, какие краски вы подберете, чтобы можно было понять, какое настроение будет в вашем рисунке.


Работа детей, рассматривание всех работ, определение настроения, выбор средств выразительности.

Конспект од
«Рассматривание репродукции картины А.Кочева «Добытчик песцов».

Воспитатель: О.С.Щекотилова
Цель: Помочь детям в понимании содержания жанровой картины, в выделении особенностей содержания /труд людей Севера/
Программные задачи:

- Подвести детей к пониманию содержания сюжетной (жанровой) картины, уточнить знания о профессиях людей, живущих на Севере, их быте, национальной одежде.

- Способствовать формированию понятий: средства выразительности, используемые художником.

- Развивать цветовое восприятие, чувство композиции.

- Воспитывать уважение к людям труда.

Ход:

- Ребята, а вы знаете, кто такой добытчик? 

- Посмотрите внимательно на репродукцию картины Александра Кочева, почему художник назвал свою картину «Добытчик»? Для чего  он написал своего героя на фоне песцов, на фоне голубого снежного простора? Можно догадаться, какая часть суток изображена?

- Почему Кочев изобразил добытчика спокойным, молчаливым? Во что одет человек? 

- Зачем Александр Кочев написал ещё и собак, что он этим хотел сказать? 

- Какие цвета и оттенки использует художник и для чего?

     Обобщение ответов: А.Кочев показывает красоту и обаяние обыкновенных сюжетов из жизни народов Севера. А человек в этой суровой природе – труженик, добытчик, сильный и волевой. Песцовый мех ослепляет своей белизной, играет оттенками голубого цвета. Являясь фоном, песцовые шкурки рассказывают нам о трудолюбии добытчика.

Физминутка: «Большие и маленькие» (показывают животных разного размера).

- Что изменилось в картине? (приём композиционных изменений: прикрыть поочерёдно фон, собак).

- А сейчас проверим, какие вы внимательные. (педагог излагает искусствоведческий рассказ по картине, допуская ошибки в описании, дети исправляют

Конспект од в подготовительной группе
«Рассматривание портрета Р. Ермолина «Агафья Ивановна»

Воспитатель: О.С.Щекотилова
 Цель: Закреплять представления детей о портретном жанре, выразительных                 средствах,  об отношении художника к изображаемому человеку.
           Программное содержание:

-     Закрепить знания детей о жанре живописи – портрет, о художниках-портретистах.

· Дать знания о том, что в однофигурной композиции главное – это понимание состояния человека. Учить детей определять настроение, характер по мимике, позе, одежде героя, оценивать роль окружающей среды.

· Развивать чувство цвета, наблюдательность

· Воспитывать чувство сопереживания, уважения к изображённому герою.

           Ход:

     -    Юные художники задали нам задачу: составить портреты. А что такое портрет? Портреты людей должны отличаться по настроению, характеру (показываю игру «Составь портрет»). Чтобы решить задачу на «отлично», что нужно сделать? (варианты ответов). 

· Нам в этом сможет помочь художник-портретист Р.Ермолин. На примере одного портрета мы раскроем секреты портретного жанра. Посмотрите внимательно на репродукцию портрета «Агафья Ивановна».

· Что вы можете сказать об этом человеке? О чём говорит лицо (глаза)? (открытое, спокойное, доброе, в глубине морщин таящее следы прожитых лет). Почему художник выбрал такой оттенок для изображения лица? Какое настроение у Агафьи Ивановны? О чём могут рассказать руки бабушки? (руки натруженные, узловатые, руки женщины-труженицы, прожившей долгую, нелёгкую жизнь). Во что одета Агафья Ивановна? (использование колористических приёмов: изменение цвета платочка, кофточки). Какая поза? Можно догадаться, давно она так сидит? Что делала до того, как села за стол? (готовила поминальный стол, пекла черенянь, рыбник). Почему художник Р.Ермолин изобразил Агафью Ивановну за столом?

                Обобщение ответов детей: Р.Ермолин написал портрет Агафьи Ивановны с большой любовью и уважением, вероятно, он с ней знаком, знает, что она пережила, как трудно ей приходилось, но она осталась такой же доброй, спокойной и трудолюбивой. 

    - Теперь мы с вами знаем, какие выразительные средства используют художники-портретисты, чтобы изобразить настроение, характер человека.

Физминунка «Покажи правильно» (схемы различных поз, мимические упр.)

· Ребята, ещё раз внимательно посмотрите на портрет, и скажите, какие краски использовал художник для изображения заднего плана (фона)? О чём нам говорят эти цвета и оттенки? (всё в портрете подчинено настроению главного героя).

· А теперь самое время приступить к решению задачи: вам предстоит согласно схеме составить портрет определённого настроения, не забывайте: о настроении может рассказать не только лицо, но и одежда человека, окружающие его предметы, фон.

                                   Игровое упражнение «Составь портрет»

                 Анализ выполненных заданий, полученных знаний.

Конспект од в подготовительной группе
«Сравнение натюрмортов: Е. Ермолиной «Натюрморт с сёмгой» и А. Куликовой  «Натюрморт с шаньгой».

Воспитатель: О.С.Щекотилова
Цель: Закрепить знания детей о жанре живописи – натюрморт, о понятии натюрморист. Уточнить представления о рыбах рек и озёр РК, о предметах быта народа коми.

Программное содержание: 

· Способствовать развитию умения видеть красоту обыкновенных, самобытных предметов в        натюрморте, сравнивать и находить сходство и различие в содержании, в использовании выразительных средств. 

· Развивать логическое мышление, умение сопоставлять и анализировать, умение высказывать свои суждения, обмениваться мнениями.

· Воспитывать эстетическое отношение к работам художников, чувство уважения к народу коми. 

· Ход: 

· Жили были две художницы – натюрмористы. А кто это – натюрмористы? Что изображено в картинах, которые мы относим к жанру «натюрморт»?

· Решили художницы отправить свои работы на выставку, но никак не могли решить, хороши ли их натюрморты? Примут ли их на выставку? Сможете, ребята, помочь?

· Посмотрите внимательно на натюрморт Е. Емолиной. Что художница особенно выделила, чтобы мы обратили на это внимание? Как она это изобразила? Какие предметы изображены на заднем плане? О чём это говорит? Какое название можно дать этому натюрморту? 

·     Обобщение ответов: сёмга занимает центральное место в картине, лежит на разделочной доске, порезанная на аппетитные кусочки,  цветовая гамма окружающих предметов  в коричневато-серых оттенках, а мясо рыбы представляет художница в контрасте, в народе говорят: сёмга – красная рыба, ценная.

       Физминутка: «Караси и щуки» (имитация под муз. отрывки).

· А теперь посмотрите внимательно на натюрморт А.  Куликовой. Чем отличается этот натюрморт от первого? (композиционный центр, предметы интерьера, цвет). Какие цветовые сочетания использовала Куликова, чтобы передать аромат свежеиспечённых шанег? Что вам хочется сделать, когда вы смотрите на эти натюрморты? Вот как достоверно удалось художницам-натюрмистам изобразить знакомые продукты, они так и просятся к нам в рот. 

· Какие предметы быта народа коми вам знакомы? Почему А. Куликова использовала для утвари все оттенки коричневого цвета: от самого светлого до самого тёмно-насыщенного? Где находятся натюрморты?  Художницы изобразили свои натюрморты в интерьере деревенской избы, со старой, но добротной мебелью, везде чувствуется присутствие человека, прикосновение его рук, похлопотали хозяева, да на минутку вышли.

· Можно ли предположить, чем занимается хозяин, взглянув на окружающие его предметы? (рыболовством, изготовлением мебели или предметов из бересты). Какими качествами обладают эти люди? (трудолюбием). 

· Мы с вами внимательно рассмотрели натюрморты художниц, как вы считаете, волнуются они зря или нет, оценят их натюрморты на выставке?

· Е.Ермолиной и А. Куликовой в своих натюрмортах удалось показать не только красоту простых предметов, но даже рассказать, как живут люди в коми избах, чемзанимаются.
